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Ptrirodni védy moderné a interaktivné

FYZIKA 3. rocnik Sestiletého studia a 1. rocnik ¢tyrletého studia e

Hranice

Test k laboratorni praci €. 3: Méreni soucinitele smykového treni

Varianta A

Je-li tieci sila vétsi nez sila Fq, bude se kvadr po

h .
Fn ," naklonéné roviné€ pohybovat:

=g

A
Y

A) rovnomeérné B) rovnomérné zrychlené
C) rovnomérné zpomalené D) nelze urdit

A) hmotnosti télesa B) obsahu dotykovych ploch
C) drsnosti dotykovych ploch D) thlu sklonu naklonéné roviny

Pii zméné sklonu naklonéné rovina se zvétsi sila:

A) tihova Fg B) tlakova Fy C) tieci Fy D) slozka tih. sily Fy

Jak velkou silou musime pisobit na bednu o hmotnosti 40 kg pfi posouvani rovhomérnym
pohybem po vodorovné podlaze, je-li soucinitel smykového tfeni mezi bednou a podlahou 0,4?

2.
Velikost tfeci sily nezavisi na: |

A) 16 N B) 157 N C) 100 N D) 392 N
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Ptrirodni védy moderné a interaktivné A

FYZIKA 3. rocnik Sestiletého studia a 1. rocnik ¢tyrletého studia T T

Hranice

Test k laboratorni praci €. 3: Méreni soucinitele smykového treni

Varianta B

Je-li tieci sila mensi nez sila F1, bude se kvadr po

h .
Fu [l / naklonéné roviné pohybovat:

=g

A
Y

A) rovnomérné B) rovnomé&rné zrychlené
C) rovnomeérné zpomalené D) nelze urcit

A) rychlosti pohybu télesa B) drsnosti dotykovych ploch
C) materialu dotykovych ploch D) thlu sklonu naklonéné roviny

Pti zmén¢ sklonu naklonéné rovina se nezmeéni velikost sily:

A) tihové Fg B) tlakové Fy C) tfeci F¢ D) slozky tih. sily F;

Jak velkou silou musime pisobit na bednu o hmotnosti 150 g pfi posouvani rovhomérnym
pohybem po vodorovné podlaze, je-1i soucinitel smykového tfeni mezi bednou a podlahou 0,4?

2.
Velikost tfeci sily nezavisi na: |

A) 588 N B) 60 N C) 0,6 N D) 375N
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Pfirodni védy moderné a interaktivné

FYZIKA 3. rocnik Sestiletého studia a 1. rocnik ctyrletého studia S

Hranice

Test k laboratorni praci €. 3: Méreni soucinitele smykového treni

Varianta C

1.
A F;
h Ma-li tieci sila stejnou velikost jako sila F1, bude
Fu [| }

=g

se kvadr po naklonéné rovin¢ pohybovat:

A
Y

A) rovnomérné B) rovnomé&rné zrychlené
C) rovnomeérné zpomalené D) nelze urcit

A) thlu sklonu naklonéné roviny B) drsnosti dotykovych ploch
C) obsahu dotykovych ploch D) hmotnosti télesa

Pti zmén¢ sklonu naklonéné roviny se zvétsi velikost sily:

A) tlakové Fy B) tihové Fg C) tieci Fy D) slozky tih. sily Fy

Jak velkou silou musime puisobit na bednu o hmotnosti 40 kg pii posouvani rovnomérnym
pohybem po vodorovné podlaze, je-1i soucinitel smykového tfeni mezi bednou a podlahou
0,35?

2.
Velikost tfeci sily nezavisi na: |

A)1142N B) 114 N C)14 N D) 137 N
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Ptrirodni védy moderné a interaktivné A

FYZIKA 3. rocnik Sestiletého studia a 1. rocnik ¢tyrletého studia T T

Hranice

Test k laboratorni praci €. 3: Méreni soucinitele smykového tireni

Varianta D

1.
Fi
Ma-li tieci sila stejnou velikost jako sila Fy, bude

h : .
Fu [ se kvadr po naklonéné rovin¢ pohybovat:

=z

\ 4

A

A) rovnomérné zpomalené B) rovnomé&rné zrychlené
C) rovnomeérné D) nelze urcit

A) thlu sklonu naklonéné roviny B) rychlosti pohybu télesa
C) materialu dotykovych ploch D) hmotnosti télesa

Pti zmén¢ sklonu naklonéné rovina se nezméni velikost sily:

A) tlakové Fy B) tihové Fg C) tfeci Fy D) slozky tih. sily F;

Jak velkou silou musime piisobit na bednu o hmotnosti 200 g pfi posouvani rovnomérnym
pohybem po vodorovné podlaze, je-1i soucinitel smykového tfeni mezi bednou a podlahou
0,35?

2.
Velikost tfeci sily nezavisi na: |

A)0,7 N B) 687 N C) 70N D) 571 N
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Pfirodni védy moderné a interaktivné A

FYZIKA 5. rocnik Sestiletého a 3. rocnik ctyrletého studia Gymnaziom

Hranice

Laboratorni prace €. 3: M¢éreni soucinitele smykového treni

Teorie:

Soucinitel smykového tfeni budeme urcovat z pohybu dfevéného kvadru po naklonéné
roving. Sklon naklonéné roviny ménime tak, aby se kvadr pohyboval rovhomérnym

pohybem.

Tihova sila se rozlozi do sméru rovnobézného se smérem naklonéné roviny (F;) a do

sméru kolmého na naklonénou rovinu (Fy):

. 4 d .

< »

Tteci sila ma opac¢nou orientaci nez sila F; a pohybuje-li se kvadr rovnomérnym

pohybem, pak vysledna sila pisobici na n€j ve sméru pohybu je nulova, to znamena:

Ft = Fl

Velikost tfeci sily je pfimo umérné velikosti kolmé tlakové sily Fy.
Ft =f. FN

Odtud: f= Pl tg o = -
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Provedeni:

Ukol:

Zmeéite soucinitel smykového tieni mezi povrchem kvadru a povrchem naklonéné

roviny.

Postup prace:

1.

© o N o g A~ WD

10.

11.
12.

Desku se zvolenym povrchem naklofite pod malym uhlem a a kvadru polozenému
na stén¢ s nejvetsim obsahem plochou, udélejte slaby naraz smérem dold po
naklonéné rovin€. Kvadr se bude pohybovat zpomalené.

Postupné zvysujte uhel sklonu naklonéné roviny, az kvadr kond rovnomérny pohyb.
Zmgéite vysku h a délku d naklonéné roviny pii rovnomérném pohybu kvadru.
Me¢feni opakujte pétkrat a ménte pii pocateéni rychlosti kvadru.

Polozte na kvadr zavaZzi nebo dalsi kvadr a znovu opakujte pét méteni.

Stejné meteni proved'te pro kvadr poloZeny na sténu s mensim obsahem plochy.
Naméiené hodnoty zapiste do tabulky.

Vypocitejte velikost koeficientu smykového treni.

Urcete priimérnou hodnotu koeficientu smykového tieni £, odchylky od této
hodnoty Af.
Urcete primémou odchylku Af, zapiste vysledky ve tvaru f = (f = Af).

Porovnejte vysledky téchto tifi méfeni.

Postup zopakujte pro dalsi dva povrchy desky.

Zavér: Shrite vase poznatky z této laboratorni prace.




Doplitujici uloha:

Ukol:

Zmeéite soucinitel smykového tfeni pomoci siloméru pii pohybu kvadru na vodorovné plose.

Dtevény kvadr o znamé hmotnosti uvedeme silomérem do rovnomérného pfimocarého pohybu.
Tazna sila odecCtend na stupnici siloméru je stejné velka jako sila treci.

Plati: F;=f.F,, Tlakova sila F, =Fc = m.g

ol ¥

Soucinitel smykového tfeni vypocitame ze vztahu: f =

m

Postup prace:

=

Urcete tihovou silu pouzitého kvadru.

2. Pomoci siloméru zméite treci silu piisobici na kvadr pii rovnomérném pohybu po
vodorovné podlozce zvoleného povrchu.
Vypocitejte koeficient smykového tieni mezi dievem a zvolenym povrchem.

4. Porovnejte hodnoty ziskané méfené na vodorovné roviné a na roviné naklonéné.

5. Mg¢fteni zopakujte pro dalsi dva povrchy.

Zavér: Shrnte vaSe poznatky z této ulohy.




Okol:

Dopliiujici iloha
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Gymnazium Hranice

Ptrirodni védy moderné a interaktivné

Protokol ¢&. 3:

Pracoval:

Pracovano dne:

Spolupracoval:

Vihkost vzduchu:

Trida:

Tlak vzduchu:

Hodnoceni:

Teplota vzduchu:

A

Gymnazium
Hranice

Nazev ulohy: Meéreni koeficientu smykového tieni

Pomiicky:

Vypracovani:

Teoreticka priprava:

Pfi rovnomérném pohybu kvadru po naklonéné roviné plati, ze tieci sila se rovna sile:

Pro vypocet velikosti treci sily plati vztah:

Odtud vypocteme soucinitel smykového tfeni:
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Vypracovani:

Na desku se zvolenym povrchem jsme polozili dievény kvadr, desku jsme naklonili a
kvédru udélili pocatecni rychlost. Desku jsme naklanéli tak, aby se po ni kvadr pohyboval
rovnomérnym pohybem. Pti dosazeni rovnomérného pohybu jsme zméfili vysku h a
délku d naklonéné roviny. Kvadru jsme udélili jinou pocateéni rychlost a postup
zopakovali celkem pétkrat. Hodnoty jsme zapsali do tabulky a vypocitali

hodnotu soucinitele smykového treni.

Stejnym zptsobem jsme urcili soucinitel smykového teni pti pohybu kvadru po plose

s menSim obsahem a pii pohybu dvou kvadru pfipevnénych na sebe.

Meéfeni jsme zopakovali pro dalsi povrchy desky.

1) Soucéinitel smykového tfeni pro dievo:

Cislo h d h d h d
méreni cm cm s cm cm 7 cm cm s
1
2
3
4
5
f=(_%) f=( %) f=( %)
2) Soucinitel smykového tieni pro dievo:
Cislo h d h d h d
méreni cm cm f cm cm f cm cm f
1
2
3
4
5
f=( %) f=( %) f=( %)




3) Soucinitel smykového tieni pro dievo:

gislo h d f h d h d
meéreni cm cm cm cm cm cm

1

2

3

4

5
f=( +) f=(+) (

Zavér:

Doplitujici uloha:

Na vodorovné roving jsme silomérem zméfili velikost tfeci sily pfi rovnomé&rném

pfimoc¢arém pohybu dfevéného kvadru na zvoleném povrchu. Ur¢ili jsme tihu kvadru a

vypocitali soucinitel smykového tfeni. Méteni jsme opét opakovali pro jednotlivé

podminky stejné jako pfi méfeni na naklonéné roviné.

FG =
1) Dtevo:
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2) Dievo:

cislo
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3) Dftevo:
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Zavér dopliujici ulohy:

Zdroje:
Bednafik, Milan a Miroslava Siroka. Fyzika pro gymndzia. Mechanika. Praha: Prometheus,
2000. ISBN 80-7196-176-0.

Obrazky: vlastni tvorba




